

# За сельскохозяйственные строители

КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



## СТРОИТЕЛИ

**НАДОЛГО** запомнился прошедшее лето ребятам — бойцам строитряда нашего института. В основном это будущие ветврачи и мехианаторы.

Подготовка началась заранее. В феврале 1974 г. в Черкесские комиссары и командиры будущих отрядов собрались на слет и сделали настоящий экзамен на умение выйти из любого положения и решить любой вопрос работы строитряда.

Стать бойцом отряда хотелось всем. Но судьба в образе медкомиссии сделала свой выбор. И вот отряды сформированы. Правда, даже в последние моменты погрузки в автобусы самые нестойчивые — «неудачники» проделали ставок ко- комиссаров и командиров.

Что же влечет в отряд? Ответ здесь вовсе не однозначен. Но каждому понятно, что строитряд, где бы он ни работал, что бы ни строил, оставит после себя что-то, что будет стоять годы, и это уже кое-что значит.

А еще строитряд — это новые места, встречи с интересными людьми, незнакомой работой.

Это для многих и первые заработанные в жизни трудовые рубли, и первые в жизни аварии, от которых захватывает дух, но разгибается спина, и не душа наполняется глубоким чувством удовлетворения собой и товарищами.

Дальше всех от Ставрополя уехали работать ребята с механического факультета, стронвшие в Сочи санаторный комплекс «Ставрополь», один из объектов треста «Менжхолхозстрой».

Рассказывает комиссар 2 курса мехифака Владимир Дорогонов:

— Работали на стройке подсобниками на самых разных работах — прокладывали кабель, делали опалубку, строили гаражи для автомашин, поликлинику. Пришлось потрудиться и на плантации.

В общем, ни от чего не отказывались. Но и работы хватало.

Строители остались довольны ребятами. Особенно отличились — безотказностью в работе М. Поленин, А. Шевченко, В. Нагорный, А. Воротыцев.

Было время и для отдыха. Ребята сами организовали досуг — загорали, купались, читали книги, газеты, смотрели телевизор. Особенно запомнилась им поездка в Сочинский дендрарий.

ОСТАЛЬНЫЕ три строитряда института работали ближе — в училище и на объектах треста «Ставропольгортстрой».

Меньшие всего ребятам из отряда «Энергия» хотелось ехать в училище, где все знакомо до каждой тропинки, тем более что сначала они собирались в Усть-Джегуту. Но там, увы, оказалось, что не готовы встретить отряд.

И вот перед ними попутно-строенный коровник на 200 голов — стены и крыша. Предстоит заботонировать

полы, засыпать керамзит, сделать на него стяжку и вообще вместе с другими рабочими — строителями довести его до готовности принять четырехногих жильцов.

И ведь построили! Теперь, когда III курс мехифака приезжал в Холодногорку на учебную практику, первым делом ищут глазами этот коровник, построенный своими руками. И вспоминают, как шли к нему и им (не обошлось без резких слов с начальством!) машины с бетоном, на которые снизу прилепились зерна хлеба, машины, снятые с уборки, святая святых земледельца.

Но им и этого было мало. Веселые и быстрые, они неиступали на пятки старым опытным плотникам, что делят опалубку. Они не хотели стоять ни минуты. Было, что бетон привозили перед самым обедом, и, если его не уложишь, он застынет глыбами. И они отказывались от своей привилегии — обедать раньше других факультетов — и работали. Работали сами, без принуждения, потому что так было надо.

Всегда рядом был комиссар отряда А. Лицары, прошедший хорошую жизненную школу в железнодорожно-строительных войсках. Вели за собой остальных и такие ребята, как В. Гречина, Н. Зубенко, В. Коваленко, В. Замотаев, Л. Рябченко, Л. Роянцева, Л. Недяжий и другие.

Ребята работали и по поботам — строили студенческое общежитие на Балдахине, ремонтировали холодногорский детский сад.

В НАЧАЛЕ спуска от Ставрополя в сторону с. Шлаговского все проезжающие замечали летом указатель с красными словами: «Студенческий строительный отряд «Юность».

Грунтовая дорога сворачивала от щоссы и уходила вдоль лесополосы туда, где мехифакцы строили свою «Малую БАМ», как полушли называли они теплотраспорную первую очередь домостроительного комбината.

И недаром этот отряд занял первое место по трудовым достижениям, как писала потом институтская многотиражка — или было освоено 75 тыс. руб.

Работать пришлось в сложных условиях. Прокладка теплотрассы мешали многочисленные кабели, до 6 тыс. вольт, повреждение которых крайне нежелательно и опасно. Кроме того, на глубине 1,5 метра начиналась глина, или грунтовые воды. Работали в этой жижке в высоких сапогах. Остатки опалубки и бетонировали. Остатки бетона смели кирпичами.

Очень пригодился отряду опыт его комиссара А. Анисатрова, который до поступления в институт был мастером в СМУ-2.

Благодаря хорошей организации труда отряда, правильно распределению обязанностей, ребята могли попеременно работать и отдыхать. Парни помогали девчатаам советом и делом. Впереди были коммунисты О. Эренков, М. Елисеев, В. Максимов.

Серьезная работа требовала всех сил, но лето и молодость брали свое — после короткого отпуска поднимались, чтобы поиграть в волейбол, футбол. Не смолкали шутки, смех, песни.

ОТРЯД «Оптимист» от всех остальных отличался тем, что к нему не надо было никуда ехать. Он проводил все время в городе.

Но, когда зажгутся огни междугородней телефонной станции и 25-й школы, «компьютеристы» будут с гордостью говорить всем своим знакомым, что здесь есть значительная доля их труда.

Комиссар отряда В. Толоконников рассказывает, как был удивлен мастер, когда одна из трех бригад отряда, занятая на бетони-

ровании, заказала привезти в течение дня 10 машин бетона. Им не повернули. Привезли в первый день 3 машины. Ребята уложили бетон. На другой день привезли 7 машин. Снова все уложено, и бригада простоявает. Тогда строителям пришло сдача.

Но все-таки оставалось плохо отрегулированным снабжение отряда стройматериалами. И во многом поэтому отряд освоил только 40 тыс. рублей и оказался на третьем месте среди строитрядов института.

Проходит полгода, и наступит новый трудовой семестр. У основного состава строитрядов мехифака начнется практика, уже связанныя со специальностью. Но часть их, мышленные второкурсники, вольется в новые строительные отряды и продолжит эту прекрасную студенческую традицию.

**Е. ЧЕНИКАЛОВА,**  
наш корр.

На снимке: комиссары строитрядов ветеринарного факультета В. Толоконников, А. Анисатров, А. Лыфарь.

Фото А. Дохтова.



## Всегда с молодежью

Я ЗАМЕТИЛ, что вокруг этой женщины всегда молодежь. Ведь известно, что молодым так свойственна тяга к знаниям, к людям, у которых есть чему научиться.

Таким человеком как раз является Анастасия Михайловна Казакова, доцент кафедры растениеводства. Она дает практический совет специалисту, и в этом поможет ее опыт работы управляющим отделением совхоза «Ставрополец». Она поддержит и со знанием дела побеседует с молодым, начинающим ученым. Ведь до института она работала старшим на-

ученным сотрудником опытного поля. И научные, и педагогические интересы Анастасии Михайловны очень широки.

Расскажу о наставнике

Чтение лекций, ведение лабораторно-практических занятий, руководство дипломными работами студентов — это далеко не полный перечень тех дел, где может пригодиться большой опыт А. М. Казаковой.

А есть у Анастасии Михайловны еще одна забота — методическая помощь ученическим производственным бригадам. Для того чтобы передать свою любовь к специальности школьникам, А. М. Казакова не жалеет ни труда, ни времени, ни сил.

За свой труд ученого, педагога, за большую общественную работу коммунист А. М. Казакова награждена медалью «За трудовую доблесть».

**В. ЧЕРЕПАНОВ,**  
IV курс агрофака,  
слушатель отделения журналистики ФОП.

## ВЕТФАКОВЦЫ, ПРИНИМАЙТЕ ВЫЗОВ!

БОЛЬШИМ праздником всего советского народа будет приближающийся день Великой Победы над фашистской Германией.

В честь этого замечательного события студенты берут социалистические обязательства. Так, первокурсники обязались сдать зимнюю экзаменационную сессию со средним баллом 4. Высокие обязательства, особенно если учить, что принимают их группы, где учатся новички. Одни пришли из школы и им трудно приспособиться к новым условиям студенческой жизни, другие — из армии, где успели многое забыть.

Третьякурсанты обязались добиться среднего балла 4. Для них это задача реальная и вполне выполнимая. Ведь больше половины студентов здесь учатся только на «4 и 5».

А вот студенты II курса

явно сдауют свои позиции. И цифра 3,8, определяющая средний балл, которого они обязались достичь, явно не соответствует их силам и возможностям. Комсомольской организации и секретариату бюро курса А. Константинову пора серьезно задуматься над тем, почему из двоичников, обсуждавшихся на заседании факультетского бюро, большинство — второкурсники. Это, конечно, не случайно.

Третьякурсанты обязались добиться среднего балла 4. Для них это задача реальная и вполне выполнимая. Ведь больше половины студентов здесь учатся только на «4 и 5».

Но, чтобы шагать в ногу со своими старшими товарищами, поддерживать собранную и ритмичную жизнь института.

Недавно в нашей группе прошел коллоквиум по математике. Первый в нашей жизни. Все мы немножко волновались, словно для нас начались вновь вступительные экзамены. Да и, действительно, он немножко на- поминал о прошедшем. Та

же ответственность перед выбором билета («А я дурд — несчастливый!»), то же чувство радости и удовлетворения, когда коллоквиум сдан и ты знаешь, что не зря прошли эти два месяца в институте и твой багаж знаний пополнился. Многие ребята основательно подготовились к коллоквиуму. Эти А. Матвиенко, А. Лепушкин, В. Шевцов, В. Ерик, Е. Шаленко, Е. Клименко.

На основании обязательств курсов принятых факультетские: это средний балл 4, успешная сдача Ленинского зачета, сдача норм ГТО, участие в СНО и работе отделения ФОП.

На зоотехническом факультете началась серьезная борьба за качество учебы, с «тройками», с теми, кто считает, что не учится в полную меру своих сил.

На соревнование мы вызываем коллектив ветеринарного факультета.

Б. ЧИКАЛИН,

член бюро ВЛКСМ

зоотехнического факультета.

Они сдали его на «хорошо» и «отлично». Сейчас перед нами, зоотехническими, стоит более сложная задача — сдача экзамена. К нам нужно готовиться особенно тщательно, ведь у нас не должно быть отставших потому, что мы обязаны стать примером для будущих поколений электротехников.

**С. БУТОВ,**  
1-я группа, 1 курс  
электрофака.

## Ведь мы — первые

Мы, новички, первокурсники, для нас сейчас все необычно: это и новый факультет, и новая, совсем не похожая на школьную, дружная и веселая студенческая семья. Но, несмотря на это, мы стараемся уве-

Газета выходит с 1 сентября 1956 г.

1974  
ДЕКАБРЬ

12  
ЧЕТВЕРГ

№ 38  
(893)  
Цена 1 коп.

# ПОЛНЫЕ ВПЕЧАТЛЕНИЙ

УТРО 15 ноября началось для нас с дороги. Сотни километров проехали незаметно — не умоляли смех, гитара, песни, не исчезали улыбки. Так начался наш чудесный двухдневный отъезд после напряженной работы в течение года.

Победив в социалистическом соревновании, мы завоевали звание лучшей группы среди вторых курсов и были награждены бесплатной поездкой в Тебердинский на Домбай.

Нам повезло — погода была чудесная! Красота золотой осени, романтика Кавказских гор никого не оставили равнодушными.

Рано утром мы встречали восход солнца... Оно коснулось своим лучами серебристые вершины гор, улыбнулось дающему ждающему его лесу, и мы замерли, очарованные неповторимой красотой.

Из Теберды поехали на Домбай. Восхищались бересняками в свирчающих парковых парках, оттененных тусклой зеленью соснов и листвы, укрывших белые стволы своими лохматыми лапами.

## К финишу

ПЯТИКУРСНИКИ зоофака приближаются к финишу своей учебы в институте. Скоро защита дипломных проектов. Для многих студентов — это итог большой работы. Они с первого и второго курсов, участвуя в кружках СНО, готовили себя к серьезной самостоятельной деятельности.

И вот подошло время отчитаться в сделанном. На днях откроется 34-я научная студенческая конференция. Первый тур ее — декабрьский — по традиции представлен в основном выступлениями пятикурсников. Это будет проба сил перед защитой дипломной работы. В 50 докладах участвуют 60 студентов.

Среди них, например, Н. Марченко, С. Небров, Т. Букиша и другие.

**А. АЛЕКСЕНКО,**  
в курсе зоофака:

### БЫЕМ ТРЕВОГОУ

### А что дальше?

В ШЕСТОЙ группе первого курса учится Лена Щетинина. Только за один месяц занятый она проработала 38 часов.

Товарищ это обесконечно. Ей помогли, дали воз-

можность догнать упущенное, но, и сожалению, исправление было недолгим. Лена снова пропускает занятия и с каждым пропуском все больше отстает в учебе.

Должен же человек попытаться учиться за него никто не будет, самому надо преодолевать трудности.

**Ю. АЛИЕВ,**  
1 курс ветфака.

Существует хороший ансамбль. Но вам и сразу подойдет.

Может, потому, что в день нашего концерта у меня было ужасное настроение — я не поступила в институт. А ваши песни, шутки, музыка отвлекли меня от мрачных дум, и все мне показалось уже не таким безнадежным.

Приезжайте к нам еще, все вам будут очень рады. Мы встретим вас как старых, добрых друзей.

**Р. КАТКОВА,**  
село Казынинское.

### Приезжайте!

ВАШ ансамбль «Ох, не вьет!» выступил в селе Казынинском. Я часто бываю на концертах и знаю, что много



## Как живешь, первокурсник?

УМЕЕШЬ ли ты слушать и конспектировать лекции, научился ли ты беречь свое время и хочешь ли получить несколько советов в предстоящей сессии?

Принимавши ли ты участие в общественной жизни института, интересна ли комсомольская жизнь вашей группы?

Легко ли тебе даться перестройка от ученической жизни к студенческой? Имеешь ли ты представление о гигиене труда студентов?

Удаётся ли придерживаться основных правил режима питания? Пытаешься ли регулярно, в одно и то же время, или как придется?

Правильно ли используешь выходной день?

Сколько у тебя остается свободного времени? Есть ли время для занятий в спортивных секциях?

Доволен ли ты общежитием? Хотел бы, чтобы жизнь в нем была интересней?

Если ты хочешь получить ответы на эти вопросы, то приходи в библиотеку и прочитай следующие книги и журналы:

**А. Камшалов.** Комсомол и культура. М., «Молодая гвардия», 1973.

Комсомольскому группу. «Молодая гвардия», 1970.

**П. Грудинский, П. Ионин.** М. Чиликин. Советы студентам высших технических учебных заведений. М., «Высшая школа», 1972.

**С. Поварин.** Как читать книги. М., «Книга», 1971.

**Э. Саринян.** Чтобы не было «хвостов». «Здоровье», 1974, № 2.

**В. Полторак.** Учусь на делового человека. «Студенческий медицин», 1974, № 8.

**Г. Шапран.** Г. Шапран, ст. библиотекарь.

## НОВАЯ ФОРМА УЧЕБЫ

ОДНОЙ из интересных форм работы со слушателями факультета повышения квалификации является научно-практический семинар.

Такой семинар был проведен на кафедре общего земледелия заведующим кафедрой доктором сельскохозяйственных наук В. М. Печукоевым. Предварительно к занятию разработаны методические указания, рекомендации специальная литература.

С интересным докладом выступил главный агроном колхоза «Родина» Аргирского района И. А. Крехов. Он сделал ценные обобщение своей деятельности и дал ее научное обоснование.

Главный агроном колхоза «Дружба» Предгорного района, хозяйства высокой культуры земледелия, получающего более 40 центнеров с гектара, Н. П. Тютюнникова поделился опытом применения противозерновой обработки почвы на склонах.

Этому же вопросу были посвящены также выступления слушателей В. С. Козлитина и Н. И. Жукова.

Первый опыт такого семинара оказался успешным. Следовательно, его надо внедрять шире и практиковать в дальнейшем. На следующее занятие по теме «Борьба с сорняковой растительностью и передовой опыты освоения севооборотов» будут приглашены ведущие специалисты края и студенты факультетов агрономического и защиты растений.

**К. СОКОЛОВ,**  
кандидат сельскохозяйственных наук.  
**Г. ШМАТКО,**  
ассистент.

## ВСЕ ЕЩЕ ВПЕРЕДИ

Мы в институте новички, и нам сразу видно, что здесь очень любят спорт и уделяют ему большое внимание.

Наши участники спортивной жизни факультета начались еще на уборке винограда, в Катаконе. И теперь, когда много времени отдаем учебным занятиям, спорт по-прежнему интересует и влечет и интересует студентов.

Так, недавно закончились соревнования по баскетболу. В них участвовали команды первокурсников всех факультетов. И наши девчата в упорной борьбе завоевали первое место. А по институту — третье!

Это результат больших усилий всех — и самой команды, и болельщиков. И девчата нас не подвели. Особенно хочется отметить игроков — С. Таценко, Р. Матченко, Т. Емец, Е. Ручкину, Т. Муратову.

Иное положение сложилось у мужской сборной. Выиграв первую встречу, волейболисты были близки к победе, но... Спортивное счастье на этот раз прошло мимо. В итоге — второе место. Первенство ушло к зоофаковцам. Но в нашей команде настоящие бойцы — Б. Карданов, И. Борисов, М. Гончаровский, И. Коробко, А. Бондарь, у них впереди еще много игр, и это можно поправить.

**В. ДОРОФЕЕВ,**  
ассистент кафедры микробиологии и вирусологии.

**В. ЗУРНАЧЕВ,**  
1 курс ветеринарного факультета.

## Надо помочь

В КОМСОМОЛЬСКОЙ организации АХЧ — съезде 150 человек. Состав ее неоднороден. Это создает определенные трудности в работе.

Но то, что в ней состоят асистенты, преподаватели, аспиранты, говорит об ее потенциальных ресурсах. Однако, чтобы их мобилизовать и использовать, нужна большая работа не только всей нашей организации, но и помощь комитета ВЛКСМ. А ее как раз мы и не видим.

Но будем далеко ходить за примерами. Вот у нас собрание. Оно выявило серьезные недостатки в ра-

боте, наметило план реализации критических замечаний. Нам надо помочь в этом. Но наша организация до сих пор вне поля зрения комитета ВЛКСМ института. Об этом говорят даже факт, что на этом собрании не присутствовал никто из членов комитета комсомола.

Ему надо решительно изменить свое отношение к комсомольской организации администрации — хозяйственной части.

**П. АКИНИН,**  
зам. секретаря  
комсомольской  
организации АХЧ,  
ассистент.

## На заслуженный отдых

МНОГО лет трудится на кафедре ботаники и физиологии растений асистент Александр Дмитриевна Колпикова.

Эту чуткую и добрую женщину знают как сегодняшние студенты, так и специалисты сельского хозяйства, которых она учила ботанике. И все они вспоминают ее с благородностью.

Александра Дмитриевна — хороший воспитатель и педагог. К студентам она относится с особым вниманием.

Сандра Дмитриевна — признанный систематик не только на Кафедре, но и во всем нашем крае. Многие идут к ней за консультацией по определению растений. Это специалисты села, сотрудники научных учреждений. И уходят они удовлетворенные встречей с этим чутким, глубоко энтузиастом словом дело человеком.

Выполненная исследование по весьма актуальной проблеме изучения сорной рас-

тительности полей Ставро-

полья, она опубликовала немало научных статей.

А еще в памяти преподавателя 22 выпускника специальностей.

Теперь А. Д. Колпикова решала уйти на заслуженный отпуск. Коллективу нелегко расставаться с таким добрым и отзывчивым человеком.

И мы от всей души благодарим Александру Дмитриевну за ее вклад в наше общее дело по подготовке специалистов, за всю ее добродушность. Желаем ей отличного здоровья и хорошего отпуска.

**А. АСАНИЕВ,** доцент, по поручению коллектива кафедры ботаники и физиологии растений.

## ОСТРЫЙ СИГНАЛ

## ПОРА НАЛАДИТЬ ЗООВЕТУЧЕБУ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС и Совета Министров СССР о развитии тонкорунного овцеводства в нашем крае ставит перед всеми работниками сельского хозяйства и наими, преподавателями крупнейшего на Северном Кавказе вуза, большие задачи.

Каждый из них должен внести свой посильный вклад в развитие этой важной отрасли.

Работники кафедры овцеводства осуществляют действенную связь с племенными заводами края «Большевик», «Алтурский» и «Ставрополь-Кавказский», с колхозом «Путь Ленина» Туркменского района.

А вот с учебно-опытным хозяйством такую действенную связь, кото-

рую нам хотелось бы иметь, мы никак не можем наладить.

Сейчас первоочередной задачей в овцеводстве уч-

хозия является организа-  
ция зоотехнической уч-  
бы с работниками овце-  
водства. Хотя бы раз в ме-  
сяц следует собира-  
ть чабанов и проводить за-  
нятия обо всем новом,

что есть в этой отрасли. Мы, работники ка-  
федры овцеводства, пред-  
лагаем свою помощь, а вот запросы от специалистов учебного хозяйства пока нет.

**А. ЗАПОРОЖЦЕВ,**  
зам. кафедрой  
овцеводства.

Редактор  
В. МИЛОНЕНКО.